

国内首台大直径煤炭用盾构机在山东能源新巨龙公司启用

□邵海洋 藏东明 报道

本报讯 日前,国内煤炭行业首台大直径盾构机在山东能源新巨龙公司正式启用。以前用于隧道施工的盾构机,如今被搬到1000米井下用于采煤生产。

为解决新巨龙矿区-980水平巷道埋深大、断面大、距离长等诸多施工难题,北方重工为其量身打造“新矿1号”TBM盾构机,具有完全的自主知识产权。它集掘进、出渣、支护、除尘、通风、导向、防爆技术于一体,高度机械化、自动化,可有效解决施工过程中粉尘大的难题,大幅提高煤矿岩巷施工效率、降低工人劳动强度,改善作业环境,掘进效率可提升5到10倍。

90米长的盾构机被分成350多块,才被搬到井下。为了这个煤矿掘进革新项目,省级财政投入1.5亿元扶持资金。目前,山东正加快智慧矿山建设,用智能化装备革新传统生产方式,改善井下作业环境的同时,降低工人劳动强度,山东煤炭行业也在全国率先取消夜班生产。

从最初的炮采,到综采,到如今的盾构机,

项目施工方负责人王传礼打了一个形象的比喻,就像是从最初的BB机、大哥大到现在的智能手机。而今天,“新矿1号”盾构机始发的一小步,必将成为中国煤矿建设史上的一大步。

新巨龙公司总经理李伟接受采访时说,

“新矿1号”盾构机顺利始发,不仅标志着矿井安全高效掘进方式的重大变革,也是我国煤矿掘进装备的一次革命。在新矿集团全力打造“行业内新旧动能转换标杆企业”,加快推进“智慧矿山”建设

的大背景下,今后会有更多、更安全、更高效、更智能的高科技装备应用到煤矿中来,切实将员工从恶劣的生产环境中、从繁重的体力劳动中解放出来,使我们的煤矿更安全、更智慧,使我们的员工更体面、更幸福!



就业扶贫送岗位助力脱贫暖人心



巨野县金通达管业有限公司是一家集高压胶管研发、生产、加工、销售为一体的股份制企业,在企业发展的同时积极配合党委政府的脱贫攻坚工作,及时提供就业岗位,并且将政府提供的贫困户进行技术培训,让他们在公司务工,月工资在2600—4000元左右,迅速帮助贫困户实现脱贫。图为巨野县核桃园镇张街村建档立卡贫困户李慧慧在车间里工作的场景。

(满常学 摄影)

以文化铸魂 凝聚乡村精气神

□杨树 郭庆乾 报道

本报讯 记忆里那抹乡愁是什么?也许是一条老街巷,也许是一件老物件,更是那浸润身心的文化传承。

乡村在巨变,时光一遍遍的刷新乡村的样子,变的越来越现代,为了留住逐渐消失的乡村记忆,一座座乡村记忆馆在巨野大地建立。在巨野县龙堍镇许庄村两委对过,就有这么一座充满乡村记忆味道的展馆,老式的织布机、陈旧的八仙椅、形式多样的柳编,每一件老物件,都有一段属于自己的故事。

村民许松梅指着织布机说:“以前的布都是用这个一点点织出来的,现在想想还记得母亲以前织布时的样子,这里的老物件都是我们村民们自发捐赠的,每次来到这个展馆,眼前都会

浮现出老辈们在这里生活生产的场景,让我心里特别感触。

在实施乡村振兴战略中,巨野县坚持物质文明和精神文明一起抓,繁荣兴盛农村文化,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,改善农民精神风貌,不断提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。

许庄村是一个历史悠久的村庄,随着生活水平的提高,昔日的土坯墙、茅草屋变成了现在的二层小楼。一些生产生活习惯、民俗文化传统也逐渐淡出村民的生活。在推进乡村振兴的进程中,许庄村同步推进乡土文化和乡村文明的保育,通过建设民俗文化馆和文化长廊,不仅丰富了乡村旅游的景点,更为年轻人感知农耕文化和优秀传统文化提供了素材。

建设乡村记忆博物馆就是为了强对文化遗产的归属感和主人翁意识,让村民不要忘记我们的过去,明白现在的一切都是奋斗出来了,在以后更加积极的投身到乡村振兴中来,同时也进一步加强青年男女对传统文化的了解。徐庄村村两委委员许凤贞说。

文化是乡村振兴的力量“凝聚核”和发展“风向标”。自2016年开始,龙堍镇便通过美丽庭院、垃圾分类等工作,不断培养村民的生态保护意识,并定期开展五好家庭、好媳妇好婆婆评比,提高村民的思想觉悟、道德水准和文明素养,提振农民的精神气,促成村民养成良好的思维习惯、生活习惯和行为习惯,形成文明乡风、良好家风、淳朴民风,为实施乡村振兴战略提供强大的精神动力。

与“泥”一起 相约博物馆



近日,巨野博物馆开展感受传统陶艺制作活动,吸引众多小朋友参加。每天开馆后都有许多小朋友在家长的陪同下参观博物馆,感受巨野悠久的历史、灿烂的文化、浓郁的民俗风情。……他们一边仔细听着讲解员的讲解,一边认真观看陈列文物。孩子们被陈列柜里的精美文物深深吸引,时而驻足,时而赞叹。

随后,孩子们在陶艺老师的组织下体验手工陶艺,每个小朋友都沉浸在自己的创作世界,一个个或幼稚笨拙或栩栩如生的泥塑形象慢慢指尖逐渐成型,让他们感受到陶艺文化的起源。

博物馆是一个寓教于乐、增长见识、开阔思维的地方,巨野博物馆积极开展各类弘扬传统文化活动,给假期里的小朋友奉上一到充满历史的文化大餐。

(郑晨晨)

俺们永远跟党走……

——巨野县柳林镇新农村建设札记

“打工不用往外走,就业就在家门口,以前过得很辛苦,如今生活乐悠悠,精准扶贫就是好,百姓赶上好时候,社会主义就是好,俺们永远跟党走……”最近,不知出处的顺口溜在巨野县柳林镇的不少村庄广泛传唱。

近年来,柳林镇党委政府加强领导,强化措施,大力实施一村一品、一户一案、一人一岗“三个一”脱贫攻坚工程,持续完善电商扶贫、光伏扶贫、金融扶贫、社会扶贫、“孝心养老”五种扶贫模式,不断强化资金和机制两项保障,分类施策,持续推进精准扶贫,开创脱贫攻坚工作新局面。

日前,走进前郝行政村村民郝满堂家中,笔者眼前一亮:高高的门楼,水泥硬化后整洁的庭院;进屋,宽敞的客厅不亚于城里人的风格,小客厅里有彩电,各种盆养鲜花盛开,卧室是时尚的木床。庭院不大,主要养些鸡、鸭……郝满堂热情介绍着。

说起精准扶贫工作开展以来前郝行政村的变化,郝满堂从农村的道路、产业等发展方面如数家珍地介绍:“以前乡村道路‘雨天一身泥,晴天一身土’,现在柏油马路村村通,硬化道路户户通,许多村里的巷道都水泥硬化了;农村的生活普遍提高了,衣食住行都在变化;老百姓负担减轻了,精准扶贫也为很多贫困户提供了生产壮大的机会……”

为了切实改变前郝行政村的贫困面貌,镇村干部深入贫困户体察民情、户情、村情,各类基础性工作迅速开展起来,精准确定贫困户、精准建档立卡、精准建立大数据平台、精准制定帮扶措施,精准到户办理专项贷款、全覆盖零距离指导谋划发展致富产业,全方位多角度

宣传各类政策精神,使之家喻户晓,人人皆知。

镇干部和村干部一道不分白天黑夜、阴天下雨,晴天一身土,雨天两脚泥,挨家挨户走访摸底,做到了村不漏户、户不漏人,全面准确掌握了贫困户的生产生活情况,为精准识别贫困户奠定了坚实基础。

前郝行政村农业基础设施落后,“养猪为过年,养鸡为花钱,种地为吃饭……”是过去全村真实写照。

村里的老百姓都是靠农作物种植来吃饭和养家糊口,群众的增收渠道单一,祖祖辈辈都是面朝黄土背朝天,收获的仅仅是口粮。

为了解决村民增收难题,镇村干部倡导建立了扶贫互助协会,帮助贫困户谋发展思路,实现了村民产业的从无到有。蔬菜大棚的种植和畜牧业养殖的发展壮大,正在成为前郝行政村精准扶贫的抓手和乡村产业富民的新链条。

“我们村能发生这么大的变化,多亏了精准扶贫政策,以前每逢阴天下雨,我们跳广场舞都没地方,镇领导看在眼里记在心里,比村里人还操心我们的发展。”村民张慧慧指着图文并茂、焕然一新的文化广场对笔者说。

离开前郝行政村时,支部书记郝成华对笔者说,前郝村的脱贫任务很艰巨,说到底还是资金问题。除了他们自身努力外,还得靠上级的继续支持。他们相信,通过一两年的努力,前郝村一定会“咸鱼大翻身”,在柳林镇率先实现贫困户销号,率先实现整村脱贫。

(崔德荣)

土专家接地气 为农民聚财气

7月26日上午,在田庄镇梁官屯村村委会会议室,村民孙玉梅高兴地对记者说:“焦站长的课讲得太好了,虽然我没上过学,但他讲的我一听就懂,一学就会,对俺今后种小麦很有帮助!”

焦站长是田庄镇农技站站长焦德昌,他正在梁官屯村开展农业科技扶贫培训,为前来听课的村民讲解了小麦的整地、种植以及后期浇水施肥、病虫害防治等相关知识,前来听课的都是附近的村民。焦站长用农村土话和群众聊天一样给大家上课,幽默生动使群众听得明白、记得牢靠。课后,焦德昌和群众冒着37度的高温来到田间地头,根据农民在栽植白菜方面存在的问题与不足,针对性地进行授课辅导,对出现的问题采取有力措施予以处理等,让农民学会如何“对症下药”。

焦德昌说:“虽然天气炎热,但老百姓依然要下地劳作,我来给群众上种植技术课也不能只坐在空调房里,只有真正到田地里实打实的演示一遍,才能取得最好的教学效果。”

巨野县农业农村局为了进一步提升农民种植小麦、玉米或者大棚蔬菜的技能和积极性,常年组织专家在全县范围内开设农业科技扶贫培训班,引导群众科学种植,提高土地产出效益,促进农民增收。

在选聘专家时,充分考虑到授课对象文化水平低,接受能力差等问题,县农业农村局着重选择那些既有理论水平又具备实践经验的

“土专家”给大家上课。焦德昌既是田庄镇农技站站长,又多年承包土地种植土豆、圆葱、小麦、玉米等农作物,不但有理论知识,而且还具

有长期的实践经验,讲课很接地气,深受农民群众欢迎。

(吴爱芹 杜海冰 文/图)



线上线下一盘棋共治校外培训热

日前,教育部等6部委联合发布《关于规范校外线上培训的实施意见》(以下简称《实施意见》),规范校外线上培训。这是在国家层面颁布的第一个专门针对校外线上培训活动的规范性文件,《实施意见》对线上培训师资、培训内容、培训时长、收费方式等提出了具体的规范,要求建立全国统一、部门协同、上下联动的监管体系,采取“互联网+监管”的新模式,用互联网的方法来解决互联网的问题。这对于破解当前在线教育领域存在的问题,规范在线教育发展,线上线下一盘棋治理校外培训热,具有积极的意义。

“互联网+教育”浪潮的兴起,推动了在线教育的发展。《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2018年12月,我国在线教育用户规模已达2.01亿,较2017年年底增加4605万,年增长率为29.7%。线上教育的发展,为中小學生提供了个性化、多样化的教育服务,一定程度上也有利于打破教育资源的时空限制,实现优质资源共享。

但是,由于缺乏有效的监管,过去一段时间以来,在线教育存在很多问题,诸如收费不合理、师资不规范、超前超纲教学、强化应试训

练、内容鱼龙混杂,不仅违背了教育规律,加重了学生课业负担和家庭经济负担,也扰乱了正常的教育秩序,对教育生态带来了负面影响,刺激了校外培训热和教育焦虑。

去年教育部等部门启动了对校外培训机构的专项治理行动,1年多的专项治理行动取得了阶段性成果。但由于线上培训处于监管真空状态,在按下线下校外培训乱象的同时,线上培训的问题更加突出了。比如,媒体报道,春节期间线下课下班假期停课,线上课程便成了家长们的首选。线上培训打破了时空限制,让学生在什么地方任何时间都可以学习,对于减轻孩子的学业负担来说并不是什么好消息。由此可见,线上线下一盘棋堵住线上培训监管漏洞的重要性。

作为一种新的教育形态,线上培训服务具有扁平化、规模大、覆盖广、变化快等特点,用户群体庞大、平台众多、传统的人工管理难以全覆盖监测,这也加大了监管难度。因此,做好这项工作,规范线上教育健康发展,必然要用新的治理手段、方式,而不能再继续沿用传统的手段和方式。

因此,《实施意见》提出要用“互联网+监

管”新模式,通过建设全国校外线上培训管理服务平台,依托平台对校外线上培训中存在的突出问题进行动态监管,顺应了线上培训服务这一新业态的特点和发展趋势。比如,通过公开师资、课程等方面信息,构建一个开放、透明、公平的消费环境,通过技术手段加强对培训机构培训行为的监测,通过大数据分析技术对培训行为进行智能研判,从而减少监管人员工作量,提升监管工作有效性。

线上培训固然是一种新业态,但是背后的深层次问题却还是老问题。校际差距大,导致择校需求仍很旺盛,刺激着家长让孩子抢跑、提前学;另一方面,校内吃不饱,难以满足孩子多样化的教育需求。所以,推进校际均衡、化解择校热,深化招考制度和评价制度改革,提高校内教育质量,强化课堂主阵地,做好课后服务工作,从根本上疏解线上培训需求,尤其是学科培训需求,方是治本之道。而这也更有利于引导线上培训朝着为中小學生提供更多丰富、多元的综合类教育产品方向发展,引导线上培训机构发挥好学校教育有益补充的作用。

(杨三喜)